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PROVAS OBJETIVAS DE FÍSICA E DE QUÍMICA
 PROVAS DISCURSIVAS DE GEOGRAFIA, DE HISTÓRIA E DE MATEMÁTICA   
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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO.

01    -   Você recebeu do fiscal o seguinte material:
 a)  este Caderno, com o enunciado das 10 questões objetivas de FÍSICA, das 10 questões objetivas de 

QUÍMICA, e das 3 questões discursivas de GEOGRAFIA, das 3 questões discursivas de HISTÓRIA e 
das 4 questões discursivas de MATEMÁTICA, sem repetição ou falha;

 b)  um CARTÃO-RESPOSTA, com seu nome e número de inscrição, destinado às respostas das questões 
objetivas formuladas nas provas de FÍSICA e de QUÍMICA grampeado a um Caderno de Respostas, 
contendo espaço para desenvolvimento das respostas às questões discursivas de GEOGRAFIA, de 
HISTÓRIA e de MATEMÁTICA.

                
02    -   Verifique se este material está em ordem e se o seu nome e número de inscrição conferem com os que 

aparecem no CARTÃO-RESPOSTA. Caso contrário, notifique IMEDIATAMENTE ao fiscal.

03    -   Após a conferência, o candidato deverá assinar, no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, a caneta 
esferográfica transparente de tinta na cor preta.

04    -   No CARTÃO-RESPOSTA, a marcação das letras correspondentes às respostas certas deve ser feita 
cobrindo a letra e preenchendo todo o espaço compreendido pelos círculos, a lápis preto no 2 ou caneta 
esferográfica transparente de tinta na cor preta, de forma contínua e densa. A LEITORA ÓTICA utilizada 
na leitura do CARTÃO-RESPOSTA é sensível a marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcação 
completamente, sem deixar claros.

    
     Exemplo:  

05    -   Tenha muito cuidado com o CARTÃO-RESPOSTA, para não o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. 
O CARTÃO-RESPOSTA somente poderá ser substituído se, no ato da entrega ao candidato, já estiver dani-
ficado em suas margens superior e/ou inferior - BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA ÓTICA.

06    -   Para cada uma das questões objetivas são apresentadas 5 alternativas classificadas com as 
letras (A), (B), (C), (D) e (E); só uma responde adequadamente ao quesito proposto. Você só deve 
assinalar UMA RESPOSTA: a marcação em mais de uma alternativa anula a questão, MESMO QUE 
UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

07    -   As questões são identificadas pelo número que se situa acima de seu enunciado. 

08    -   SERÁ ELIMINADO do Concurso Vestibular o candidato que:
 a)  se utilizar, durante a realização das provas, de máquinas e/ou relógios de calcular, bem como de rádios 

gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;
 b)  se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo este Caderno de Questões e/ou o 

Caderno de Respostas e/ou o CARTÃO-RESPOSTA;
 c)  não assinar a Lista de Presença e/ou o CARTÃO-RESPOSTA.

 Obs. O candidato só poderá se ausentar do recinto das provas após 30 (trinta) minutos contados a partir do 
efetivo início das mesmas. 

09    -  Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTÃO-RESPOSTA. 

10    -   Quando terminar, entregue ao fiscal o CARTÃO-RESPOSTA grampeado ao CADERNO DE RESPOSTAS e este 
CADERNO DE QUESTÕES e ASSINE a LISTA DE PRESENÇA.

11    -   O TEMPO DISPONÍVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTÕES OBJETIVAS E DISCURSIVAS É DE 
4 (QUATRO) HORAS.

NOTA:  Em conformidade com a legislação em vigor, que determina a obrigatoriedade do uso das novas regras 
de ortografia apenas a partir de 31 de dezembro de 2012, o candidato poderá optar por utilizar uma das 
duas normas atualmente vigentes.

BOAS PROVAS!
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FÍSICA
1
A Lua leva 28 dias para dar uma volta completa ao redor 
da Terra. Aproximando a órbita como circular, sua distân-
cia ao centro da Terra é de cerca de 380 mil quilômetros.
A velocidade aproximada da Lua, em km/s, é:
(A) 13
(B) 0,16
(C) 59
(D) 24
(E) 1,0

2

3,0 V

A B
1,0 �

1,0 � 1,0 �

No circuito mostrado na figura, a diferença de potencial 
entre os pontos B e A vale, em Volts:
(A) 3,0
(B) 1,0
(C) 2,0
(D) 4,5
(E) 0,75

3
Um projétil é lançado com uma velocidade escalar inicial 
de 20 m/s com uma inclinação de 30o com a horizontal, 
estando inicialmente a uma altura de 5,0 m em relação 
ao solo. 
A altura máxima que o projétil atinge, em relação ao solo, 
medida em metros, é:

Considere a aceleração da gravidade g = 10 m/s2

(A) 5,0
(B) 10
(C) 15
(D) 20
(E) 25

4
Uma onda luminosa se propaga em um meio cujo índice 
de refração é 1,5. 
Determine a velocidade de propagação desta onda lumi-
nosa no meio, em m/s.

Considere a velocidade da luz no vácuo igual a 3,0×108 m/s

(A) 0,5 × 108

(B) 1,5 × 108

(C) 2,0 × 108

(D) 2,3 × 108

(E) 3,0 × 108

5
Um líquido é aquecido através de uma fonte térmica que 
provê 50,0 cal por minuto. Observa-se que 200 g deste 
líquido se aquecem de 20,0 oC em 20,0 min.
Qual é o calor específico do líquido, medido em cal/(g 

oC)?
(A) 0,0125
(B) 0,25
(C) 5,0
(D) 2,5
(E) 4,0

6
Um recipiente contém 0,0100 m3 de água e 2000 cm3 de 
óleo. Considerando-se a densidade da água 1,00 g/cm3 

e a densidade do óleo 0,900 g/cm3, a massa, medida em 
quilogramas, da mistura destes líquidos é:
(A) 11,8
(B) 101,8
(C) 2,8
(D) 28
(E) 118

7
Cientistas creem ter encontrado o tão esperado “bóson 
de Higgs” em experimentos de colisão próton-próton com 
energia inédita de 4 TeV (tera elétron-Volts) no grande co-
lisor de hádrons, LHC. Os prótons, de massa 1,7 × 1027 kg
e carga elétrica 1,6 × 1019 C, estão praticamente à veloci-
dade da luz (3 ×  108 m/s) e se mantêm em uma trajetória 
circular graças ao campo magnético de 8 Tesla, perpendi-
cular à trajetória dos prótons.
Com estes dados, a força de deflexão magnética sofrida 
pelos prótons no LHC é em Newton:
(A) 3,8 × 1010

(B) 1,3 × 1018

(C) 4,1 × 1018

(D) 5,1 × 1019

(E) 1,9 × 1010

8
Uma corda é fixa em uma das extremidades, enquanto a 
outra é vibrada por um menino. Depois de algum tempo 
vibrando a corda, o menino observa um padrão de ondas 
estacionário. Ele verifica que a distância entre dois nós  
consecutivos deste padrão é de 0,50 m.
Determine em metros o comprimento de onda da vibração 
imposta à corda.
(A) 0,25
(B) 0,50
(C) 1,00
(D) 1,25
(E) 1,50
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9
Uma massinha de 0,3 kg é lançada horizontalmente com ve-
locidade de 5,0 m/s contra um bloco de 2,7 kg que se en-
contra em repouso sobre uma superfície sem atrito. Após 
a colisão, a massinha se adere ao bloco. 

Determine a velocidade final do conjunto massinha-bloco 
em m/s imediatamente após a colisão.

(A) 2,8
(B) 2,5
(C) 0,6 
(D) 0,5 
(E) 0,2

10
Um pêndulo é formado por uma bola de 4,0 kg e um fio 
ideal de 0,2 m de comprimento. No ponto mais alto de sua 
trajetória, o cabo que sustenta o pêndulo forma um ângulo 
de 30o com a vertical. 
Indique o módulo do torque realizado pelo peso da bola 
em Nm neste ponto.

Considere g = 10,0 m/s2 

(A) 0,4
(B) 4,0
(C) 6,8
(D) 10,0
(E) 100

RASCUNHO

RASCUNHO
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QUÍMICA
11
Cristais de NaF e MgF2 dissolvidos em água se dissociam nos 
íons F, Na+ e Mg2+. 
Uma característica desses íons é que eles possuem em 
comum:
(A) o mesmo no de prótons no núcleo.
(B) a localização no mesmo período da tabela periódica 

dos elementos.
(C) o mesmo no de elétrons na eletrosfera.
(D) a localização no mesmo grupo da tabela periódica dos 

elementos.
(E) o mesmo no de nêutrons no núcleo dos seus isótopos 

mais estáveis.

12
A esparfloxacina é uma substância pertencente à classe 
das fluoroquilonas, que possui atividade biológica com-
provada. 

Analise a estrutura e indique as funções orgânicas pre-
sentes:
(A) amida e haleto orgânico.
(B) amida e éster.
(C) aldeído e cetona.
(D) ácido carboxílico e aldeído.
(E) ácido carboxílico e amina.

13
Para a reação entre duas substâncias moleculares em 
fase gasosa, considerando a teoria das colisões, o au-
mento da velocidade da reação causada pela presença 
de um catalisador é devido:
(A) ao aumento instantâneo da temperatura que acelera a 

agitação das moléculas.
(B) ao aumento da taxa de colisão entre os reagentes, 

porém preservando a energia necessária para que a 
colisão gere produtos.

(C) à diminuição da energia de ativação para que a coli-
são entre as moléculas, no início da reação, gere pro-
dutos.

(D) ao aumento da energia de ativação que é a diferença 
entre a energia final dos reagentes e dos produtos.

(E) à diminuição da variação de entalpia da reação.

14
A massa, em gramas, de 6,02 x 1023 moléculas de uma 
substância é igual à massa molar dessa substância. 
Essa relação permite o cálculo da massa de uma molécu-
la de SO2, que é, em gramas, mais próximo do valor:

(A) 1.0 x 1024 
(B) 1.0 x 1023 
(C) 1.0 x 1022

(D) 1.0 x 1021 
(E) 1.0 x 1023 

15
A substância representada possui um aroma agradável e 
é encontrada em algumas flores, como gardênia e jasmin. 

De acordo com as regras da IUPAC, a sua nomenclatura é:
(A) etanoato de fenila.
(B) etanoato de benzila.
(C) etanoato de heptila.
(D) acetato de fenila.
(E) acetato de heptila.

Para responder às Questões 16 e 17, considere o equi-
líbrio químico abaixo:

H2PO4

(aq) + NH3(aq)   →←   HPO4

2
(aq) + NH4

+
(aq)  

16
De acordo com o conceito de Brönsted-Lowry que define, 
num equilíbrio, o ácido e a base levando em conta a espé-
cie que doa e a espécie que recebe prótons (H+), é correto 
afirmar que:

(A) NH3 é a base conjugada do ácido NH4
+ 

(B) NH4
+ é a base conjugada do ácido HPO4

2

(C) H2PO4
 é o ácido conjugado da base NH3

(D) HPO4
2 é o ácido conjugado da base NH4

+

(E) HPO4
2 é o ácido conjugado da base H2PO4



17
Cristais de cloreto de amônio são adicionados a uma solu-
ção aquosa contendo as espécies presentes no equilíbrio. 
Após a dissolução total do sal e o restabelecimento de uma 
nova situação de equilíbrio, é correto afirmar, sobre as con-
centrações das espécies nesse novo equilíbrio, que:
(A) elas não se alteraram, pois as concentrações são 

constantes.
(B) há um aumento da concentração de H2PO4

(C) há diminuição da concentração de NH3
(D) há um aumento da concentração de HPO4

2

(E) há diminuição da concentração de NH4
+
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18
A análise volumétrica em meio aquoso se baseia, de 
maneira simplificada, na medição do volume de solução 
padrão (concentração conhecida) que reage estequiome-
tricamente com uma espécie dissolvida em água, com o 
ponto final da titulação podendo ser identificado com o 
auxílio de um indicador que muda de cor no ponto final.
Na análise de cloretos numa amostra de água, 50,0 mL de 
amostra necessitaram de 20,00 mL de solução 0,1000 mol/L 
de nitrato de prata, usando cromato como indicador do ponto 
final.

Ag+
(aq)   +   C�(aq)   →   AgC�(s)

Com esses dados, a porcentagem massa por volume 
(g%mL) de C� (massa molar = 35,5 g/mol) na amostra é:

(A) 0,035
(B) 0,710
(C) 0,142
(D) 0,213
(E) 0,284

19
Considere a substância a seguir sofrendo oxidação na 
presença de uma solução diluída de permanganato de 
potássio (KMnO4) em meio levemente alcalino.

Nestas condições, o produto orgânico da reação é:

(A) 

(B) 

OH

(C) 
OH

(D) 

OH

OH

(E) 

O

20
A uma solução aquosa de sulfato de cobre de coloração 
azul introduz-se um prego de ferro. Após alguns minutos, 
nota-se, na parte externa do prego, coloração avermelha-
da indicando que ocorreu uma reação. Os potenciais-pa-
drão de redução do cobre e do ferro são indicados abaixo:

Cu2+
(aq) + 2e →←  Cu0

(s) E0 = + 0,34 V

Fe3+
(aq) + 3e →←  Fe0

(s) E0 =  0,04 V

Sobre a espontaneidade deste fenômeno, é correto:

(A) o íon Cu2+ sofrer oxidação.
(B) o íon Fe3+ sofrer redução.
(C) o cobre metálico (Cu0)  transferir elétrons ao íon ferro 

(Fe3+).
(D) o íon Cu2+ ser o agente oxidante.
(E) a diferença de potencial-padrão da pilha que se forma 

ser + 0,30 V.

RASCUNHO
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RASCUNHO

RASCUNHO

PROVA DISCURSIVA
GEOGRAFIA

Questão no 1 (valor: 3,0 pontos)

Apesar da duplicação da quilometragem de ciclovias construídas na cidade do Rio de Janeiro em dois anos, as bicicletas 
ainda são um meio de locomoção pouco utilizado pelo carioca, a não ser em algumas áreas destinadas ao lazer, como 
parques e praias.

Disponível em: <http://www.agenda21comperj.com.br>. Acesso em: 27 jul. 2012. Adaptado.

a) Comente UM FATOR que reduz a eficácia do uso da bicicleta como meio de transporte em ambientes metropolitanos 
como o Rio de Janeiro.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

b) Explique de que forma a bicicleta pode ser um importante meio de mobilidade na cidade do Rio de Janeiro, a partir do 
conceito de intermodalidade da rede de transporte.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________
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RASCUNHO

RASCUNHO

Questão no 2 (valor: 3,0 pontos)

Levando-se em consideração os dados do gráfico que indicam uma mudança do perfil das classes sociais brasileiras, 
responda ao que se pede a seguir.

Disponível em: <http://www.logisticadescomplicada.com/as-classes-sociais-e-a-desigualdade-no-brasil/>. Acesso em: 03 ago. 2012.

a) Indique DOIS fatores econômicos responsáveis pela mudança observada no Brasil, entre 2005 e 2010.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

b) Para os críticos dessa mudança, o aumento do consumo tem sido confundido com cidadania. Comente essa afirmação.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________
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RASCUNHO

RASCUNHO

Questão no 3 (valor: 4,0 pontos)

As discussões em torno do Desenvolvimento Sustentável foram as tônicas nos eventos Rio 92 e Rio+20. Todavia, o esta-
belecimento de agendas sustentáveis em parte dos países e regiões do mundo ainda é muito complicado.

Disponível em: <http://amarildocharge.wordpress.com/2012/06/16/rio>. Publicado em: 16 jun. 2012. Acesso em 29 jul. 2012.

a) Indique DUAS condições geopolíticas ocorridas no planeta, entre 1990 e 2012, que afetaram o controle da poluição 
ambiental na atualidade.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

b) Explique a charge acima com base em DUAS causas de aceleração do Efeito Estufa no planeta.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________
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RASCUNHO

RASCUNHO

RASCUNHO

RASCUNHO

PROVA DISCURSIVA
HISTÓRIA

Questão no 1 (valor: 3,0 pontos)

Visões eurocêntricas, a partir das ideias de superioridade racial e intolerância religiosa, acompanharam e justificaram a 
violência da dominação das potências ocidentais de fins do século XIX. Considerando os povos colonizados “pouco desen-
volvidos” ou “em estado de barbárie”, os governantes dessas potências não raramente fizeram uso de um suposto “sentido 
de missão” para justificar as suas práticas de dominação.

a) Cite duas áreas de influência (colônias ou não) das potências europeias nas Américas, no referido período, e identi-
fique as potências que dominavam tais áreas.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

b) As elites locais, em sua maioria, também corroboraram, à época, as ideias de progresso e de civilização veiculadas 
pelas potências europeias. Medidas autoritárias e repressivas foram dirigidas ao elemento nativo, somadas a políticas 
de “branqueamento” de populações, pela via da imigração. 

 Dê o exemplo de dois países latino-americanos que se destacaram no período pondo em execução essas práticas.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

Questão no 2 (valor: 3,0 pontos)

A Comissão da Verdade, sancionada pela Presidente Dilma Roussef em 18 de novembro de 2011, tem como objetivo 
principal apurar violações aos direitos humanos praticados entre 1946 e 1988, “a fim de efetivar o direito à memória e à 
verdade histórica e promover a reconciliação nacional”. Instalada oficialmente em 16 de maio de 2012, é formada oficial-
mente por 7 membros nomeados pela presidente, e seus trabalhos devem durar dois anos.
Levando em consideração o contexto histórico objeto de apuração da Comissão:

a) identifique uma situação de violação dos direitos humanos ocorrida no Brasil e justifique a sua relação com a insta-
lação da Comissão da Verdade;

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

b) caracterize situação similar ocorrida em um país latino-americano, no mesmo período.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________
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RASCUNHO

RASCUNHO

Questão no 3 (valor: 4,0 pontos)

A foto acima registra os representantes da China (Zhou Enlai) e da Índia (J. Nehru) na conferência de países “não alinha-
dos”, realizada em Bandung, na Indonésia, em abril de 1955. Considerando a importância desse encontro político, faça o 
que se pede.

a) Cite e explique um dos objetivos da reunião em Bandung.

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

b) Explique o princípio do “não alinhamento” que marcou essa conferência. 

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________
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PROVA DISCURSIVA

MATEMÁTICA

Questão no 1 (valor: 2,5 pontos)

O retângulo ABCD tem dois vértices na parábola de equação       x
2   11y =          x + 3      6     6  e dois vértices no eixo x, como na figura 

abaixo.

A B

D C

3

0 2 9

y

x

 

Sabendo que D= (3,0), faça o que se pede.

a) Determine as coordenadas do ponto A.

b) Determine as coordenadas do ponto C.

c) Calcule a área do retângulo ABCD.

RASCUNHO

RASCUNHO

RASCUNHO
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Questão no 2 (valor: 2,5 pontos)

a) Maria fez uma aplicação em um investimento que deu prejuízo de 10% e resgatou R$ 45.000,00. 
 Qual foi o valor da aplicação?

b) João aplicou R$ 5.000,00 em um investimento que rendeu 10%, mas sobre o rendimento foi cobrada uma taxa de 15%. 
 Qual foi o valor líquido que João resgatou?

c) Pedro aplicou R$ 70.000,00, parte no investimento A e parte no investimento B, e no final não teve lucro nem prejuízo. O 
investimento A rendeu 12%, e o investimento B deu prejuízo de 3%.  

 Qual foi o valor que Pedro aplicou no investimento A? 
 Qual foi o valor que Pedro aplicou no investimento B? 

RASCUNHO

RASCUNHO

RASCUNHO
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Questão no 3 (valor: 2,5 pontos)

De uma folha de papelão de lados de medidas 23 e 14 foram retirados, dos quatro cantos, quadrados de lado de medida 3 
para construir uma caixa (sem tampa) dobrando o papelão nas linhas pontilhadas.

a) Determine o perímetro da folha de papelão após a retirada dos quatro cantos.

b) Determine a área da folha de papelão após a retirada dos quatro cantos.

c) Determine o volume da caixa formada.

RASCUNHO

RASCUNHO

RASCUNHO
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Questão no 4 (valor: 2,5 pontos)

Em uma caixa, existem 10 bolas vermelhas numeradas de 1 a 10 e também 10 bolas verdes numeradas de 1 a 10.

a) Ivonete retira uma bola da caixa. 
 Qual a probabilidade de que a bola retirada seja uma de número 3?

b) Marcos retira duas bolas da caixa. 
 Qual a probabilidade de ele obter 2 bolas com o mesmo número?

c) Joana retira uma bola da caixa. 
 Qual a probabilidade de que a bola retirada seja uma verde com um número par?

RASCUNHO

RASCUNHO

RASCUNHO


